

砂仁红了
日子火了

砂仁成熟的季节，走进河口瑶族自治县莲花滩乡中岭岗村药马几小组的大围山康圣中草药种植专业合作社基地，漫山遍野的砂仁颗粒饱满，红褐色的果实弥漫着独特香气，农户们穿梭在郁郁葱葱的枝叶间，忙着采摘、打包。

药马几小组属热带亚热带气候，土地资源丰富，年均气温23℃，植被覆盖率高、湿度大，十分适合砂仁生长。“今年阳光雨水充足，砂仁果实大、品质佳，鲜果平均每公斤售价30元。合作社已采收30余吨，产值100余万元。”基地负责人罗自文介绍，每天下午村民和收购商都会聚集在药马几小组交易，日交易量达5吨以上。

“我们引进外地收购商上门统一收购，同时修建了砂仁烘烤房，未来还将进行鲜砂仁自主加工，加工后的单价可达每公斤150元至170元，能有效提升产品附加值。”罗自文说。

2015年，罗自文成立合作社，采取“合作社+基地+农户”方式，逐步形成以草果、砂仁为主，黄柏、香草、姜黄等其他中草药为辅的多种经营综合发展模式，带动群众增收致富。目前，合作社种植中草药10多个品种，面积达3000余亩，其中砂仁1200亩，今年预计产量130吨、产值约390万元，还申报了8个有机农产品，助力河口县打造特色中药材品牌。

近年来，河口县因地制宜发展林下经济，引导村民不断扩大砂仁种植规模。今年，全县砂仁种植面积达55913亩，可采摘面积35300亩，预计鲜果产量达1800吨、产值约5400万元。

本报记者 饶勇 通讯员 王佳

稻香鱼肥
一田多收

金秋时节，在万亩哈尼梯田核心区，稻浪涌动、香气四溢。

一大早，元阳县新街镇普多依树村委会普高老寨村村民马华排一家人就忙碌起来。男人们背上谷船，女人们拿起镰刀，前往田间进行收割。阳光下，沉甸甸的稻穗随风摇曳，割稻谷的沙沙声、打稻穗的咚咚声，装口袋的嘎嘎声，合奏出一首动听的秋收进行曲。“今天亲戚朋友们都来帮忙打谷子，地里的稻谷很快就能打完了。”马华排笑着说。

哈尼族同胞世代以耕种红米为生，元阳县把红米产业作为重点支柱产业进行打造，采取市场引导、政策扶持、技术指导、信息服务等措施，让群众稳定增收。

种植一季稻、放养一批鱼、饲养一批鸭，是梯田群众世代传承的生产方式。对此，元阳县坚持精准施策，传承创新稻鱼鸭综合种养模式，推行“公司+合作社+基地+农户”利益链运行模式，实现一水多用、一田多收、粮渔共作，将梯田综合亩产值由2000多元提高到8000余元。

“我家有两丘田，一年下来可以收20多袋谷子，吃不完的红米可以卖得四五千元。”多依树村委会上寨村村民马正亮说。多依树村委会下寨村村民许育生家今年比去年多收了10袋稻谷，加上田里还养着鸭和鱼，实现了一田多收，日子一天比一天好。

近年来，元阳县用好用活哈尼梯田品牌，将乡村振兴、传统村落保护、文旅融合发展、农耕技艺传承四位一体同步推进，在保持哈尼梯田“四素同构”生态系统、传统耕作习俗、景观风貌之美的基础上，逐步探索出一条文化遗产保护与乡村振兴发展深度联结、同频共振的道路。

本报记者 饶勇
通讯员 张艳 张婷 车亚茜

普法强基在行动

红河州：普法多举措 强基出实效

本报记者 黄翘楚 通讯员 杨警源 文/图

今年以来，红河哈尼族彝族自治州把开展普法强基补短板专项行动作为建设更高水平法治红河、平安红河的基础性工作，紧盯“三下降一扭转”和“双下降”目标，聚焦高度、精度、深度、融度、广度蓄势发力，政法主战、专群结合，多形式聚力打好专项普法组合拳。

随着跟着阿皮所长学法律、法治夜校进乡村、小手拉大手学法守法一起走等一批专项普法品牌和典型经验做法的不断复制和推广，红河州扫盲式和滴灌式的专项普法行动实现与社会治理深度融合，有效提高了基层防范化解风险隐患的能力和水平，推动全州普法工作取得阶段性成效。



法庭巡回审判



小手拉大手学法守法一起走

畅通普法最后一公里

红河州边境线长达848公里，少数民族人口占比61.8%。如何用熟悉的语言把法律变得简单，让少数民族群众觉得法理易懂，是红河州在专项普法行动开始阶段急需破解的难题。

为提升普法质效，红河州建立健全普法队伍机制，第一时间成立由49个部门为成员的专项普法行动工作领导小组及办公室，13个县市党委、政府主要负责同志亲自推动、包片负责。省州85名工作队员混编组建13个专项普法工作队，下沉各县市开展普法专项工作，共组建省、州、县（市）153支1079人专项普法工作队、14个“八五”普法讲师团。

“我们将专项普法与日常普法有机结合，充分发挥少数民族干部和乡贤能人地熟、人熟的优势，组建起多方力量参与的普法服务队伍，汇集普法力量，助力边疆民族地区法治化水平提升。”红河州委政法委执法监督室（法庭室）主任何莹说，红河州大力推进法律明白人培育工程，目前全州每个行政村（社区）至少有5名法律明白人。

在红河县，为实现各族群众从要我学法变我要学法，当地把“龙头”、“贝玛”、外出务工明白人带头人纳入政策讲解、法治宣传、矛盾纠纷化解队伍，结合“哈尼哈巴调解室”等平台，使资深法官和乡贤能人互相协作，取得良好效果，破解了各族群众学法难、找法难、用法难等困局。

“我们积极组建以法律教学经验丰富的工作者为主导，基层矛盾排查小能手、调解高手、金牌调解员等多方参与的普法队伍，并充分发挥村组干部、乡贤五老、法律明白人、农村学法用法示范户、法治文艺队等群体的优势，打造覆盖面广且永不走的普法宣传队伍，破解边疆民族地区普法难题。”何莹表示。

随着开远“一村一辅警”、石屏“土教员”宣讲团、河口“普法轻骑兵”等一批优质传话人、排忧解难的小能手不断涌现，红河州各村各寨掀起学法用法热潮，群众法治素养和依法维权意识不断提升，牢固树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识。

精准发力人心更走心

“教唆他人打架斗殴要承担什么责任？”“校园欺凌应如何应对？”近日，在屏边苗族自治县和平镇中心学校，和平派出所所长黄金光向同学们宣讲了身边的法治案例。该派出所以根据学生、老年人、流动人口等不同群体的特点，推动法治宣传进单位、进企业、进校园、进家庭，通过开展咨询式宣传、互动式宣传，不断拓宽普法宣传途径。

在普法强基工作中，红河州聚焦普法重点区域和对象，不断细分普法需求，设计分众化、差异化的宣传内容，以问题、结果和目标为导向，落实好《突出问题排查清单》《重点对象排查清单》《专项普法工作队员任务清单》的排查与销号，实现分类实施、按需施教、精准普法。

法院系统利用法庭巡回审判等契机，组织零距离观摩庭审、面对面以案释法等活动，说身边事教育身边人；检察机关重点开展“检校共建、法护成长”活动，提升未成年人法治教育实效；公安机关以开设夜校小讲堂

等形式讲述危险驾驶、电信诈骗、非法集资等案例，让群众充分感受到法治在身边；司法行政机关采用“服务+普法”“调解+普法”工作模式，以案例分析、咨询解答开展双语普法、按需普法……

按照谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法的要求，目前全州共开展法治宣讲2766场次，以案释法570场次，各地各部门积极组织属地新媒体平台原创和转载普法宣传相关稿件3000余条。其中，《墨香建水·法官释

法》《哈尼法官说》《检察官讲述办案故事》《法在身边》《跟着阿皮所长学法律》等专栏深受百姓好评。

为营造普法浓厚氛围，红河州充分利用新时代文明实践中心、党群服务中心、法治文化广场和主题公园、户外电子屏、农村应急广播系统等各类阵地，线上线下双驱动，开展全矩阵宣传，把普法工作落实到最小单位，让一站式法律咨询服务平台村村可见，社区都有，不断提升普法穿透力和渗透力。

小切口做实社会治理大文章

办联系点可以为群众提供一站式法律服务。

值班律师和心理咨询师等超市服务员在为群众提供法律服务的同时，还根据群众留下线索顺藤摸瓜，做到矛盾纠纷早发现早处置，有效补齐基层社会治理短板弱项。”牛街铺镇司法所所长戴小伟说。

这家顾客不买东西只诉苦的超市，汇聚了全县优秀法律人才和优质法律服务资源，10家律师事务所的55名执业律师以及多名法律服务工作者每周四轮值班，人民调解、律师咨询、心理咨询、法治宣传等7个窗口以及法律援助、行政复议、公证服务、司法鉴定等协

贯穿矛盾纠纷大排查大化解、命案防控攻坚、特殊人群服务管理、婚恋家庭邻里纠纷排查化解等问题整治全过程。

以问题、结果和目标为导向，红河州分析研判形成《省州工作队首轮下沉工作计划》，每月动态实时更新“三下降一扭转”“双下降”作战图，实现普法与矛盾调处化解、疏导稳控一体化推进。下沉期间，工作队就地转为当地信访督导组开展督导工作，把大量矛盾纠纷化解在基层，实现琐事不出组、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

着眼边境民族地区特点，红河州创新打造一站式矛盾纠纷多元化解“红河模式”，在全国率先推进共享法庭建设工作，发挥多元解纷的前端哨和堡垒作用，打造基层普法和依法治理坚实阵地。

在此过程中，余林调解室，“和更哩”调解室，泸西“加减乘除法”“三式一听一除一卫一院坝”“普法夜校”“石屏一周一村一讲法”“法治夜校”等一批好经验、好做法不断涌现，有效推动农村基层社会治理再上新台阶，专项普法行动开展以来，共化解矛盾纠纷2232起。

壮大产业集群
赋能园区发展

初秋时节，在蒙自经开区红河综保区（以下简称“两区”），云南惠铜科技锂电铜箔基础设施（二期）项目、圣比和锂电池正极关键材料等重点项目施工现场，一派热火朝天景象。这是“两区”聚焦产业链条，壮大优势产业集群的一个缩影。

今年以来，“两区”持续深化作风革命、效能革命，深入践行“三法三化”，大力倡导和树立“十种鲜明导向”，让实干在园区、奉献在园区成为共识。围绕核心主导产业，突出集群主攻方向，做大补链强链文章，让优势更优、长板更长，着力提升有色金属新材料产业链、电子信息制造产业链产业集聚度，加快以物流运输为重点的现代服务业发展。

今年1至8月，“两区”完成规模以上工业总产值605.3亿元，同比增长9.91%；规模以上工业增加值同比增长21.95%，完成营业收入686.57亿元，同比增长0.89%，完成外贸进出口总值11.66亿美元，同比增长3%。

“两区”坚持项目为王、谋划为先、招商为重、落地为要的工作理念，创新服务管理模式，在谋划储备项目、推进项目签约、优化营商环境上下足功夫。在“下沉一线、助企纾困、为民办事”实践活动中，“两区”班子成员全面落实挂钩服务项目责任制，当好施工队长，为企业解决问题100余项，现场督促协调云南美科48GW单晶拉棒、圣比和锂电池正极关键材料等重点项目建设30余次，有力有效推动一批重点产业和基础设施项目落地。

目前，金风装备制造、红河邦德石英坩埚、蓝牙耳机等项目已建成投产，云南美科48GW单晶拉棒项目、圣比和锂电池正极关键材料项目（一期）、跨境电子商务孵化中心及配套项目等重点项目加快推进，污水处理厂、配套道路、输变电网等基础设施项目有序推进。

招商引资方面，“两区”主要领导今年赴省外招商引资9次，各招商小组先后外出招商37次，完成3000万元以上新签约项目15个，新开工项目5个，累计完成省外到位资金24.10亿元，成功引进石英坩埚—光伏级/半导体级生产项目、年产2000吨炭/碳复合材料热场项目、云南美科48GW单晶拉棒项目、东莞森茂手机摄像头结构件等一批项目，为“两区”新能源电池全产业链发展奠定坚实基础。

本报记者 黄翘楚 通讯员 曹松林

税惠助力
节庆生态旅游热

今年中秋、国庆假日期间，红河哈尼族彝族自治州依托“世界文化遗产、千年哈尼梯田”“天然氧吧”等自然生态旅游名片，迎来黄金周旅游高峰。

在绿春县，当地交通旅游观光有限公司重点打造“梯田旅游”专列，使其成为节日旅游出行的“潮流”模式。为此，当地税务部门聚焦企业需求，选派业务能力和政治素养过硬的青年干部成立“东仰税青”宣传团队，深入企业、靠前服务，聚焦企业急难愁盼问题，开展个性化政策辅导，帮助企业办理税收减免，纾解痛点堵点，助力旅游市场发展。

“这些年，每逢新政策出台，税务部门都会第一时间进行辅导，帮助我们及时享受政策红利。”交通旅游观光有限责任公司法定代表人白成亮告诉记者，“交通企业摆放车辆所需场地大，今年小微企业‘六税两费’减免政策为我们减免了1.6万余元城镇土地使用税，缓解了公司经营压力。”

近年来，国家优化、延续多项税收优惠政策。为了让好政策精准快速直达企业，红河州税务部门持续推进升级政策找人、纳税服务举措，将税惠政策作为撬动“绿美+”经济发展的有效举措，进一步加大扶持力度。

在屏边苗族自治县，税务部门主动做好“税收+旅游+特色产业”发展对接，对纳税人实施标签分类，有针对性开展政策辅导，将政策清单、红利账单融合为幸福账单。

屏边县大围山旅游开发有限公司是一家集景点娱乐、住宿餐饮等业务于一体的特色文旅企业，在“双节”期间共接待中外游客近8000人次、实现旅游收入54万余元。

“现在政策主动找上门，我们享受税费优惠效率更高了。”该公司财务负责人李兰算了一笔红利账，“今年公司享受到小微企业增值税减免等税费优惠近23万元，我们将减免的税金投入景区基础设施建设，加大景区动植物保护力度，更好地擦亮特色生态旅游名片，助力企业发展。”

本报记者 饶勇 通讯员 罗瑾

图片新闻

梯田红米熟 农民收获忙

发往上海等沿海地区。

水稻种植是绿春各民族安身立命的技艺，针对梯田红米无人种、收益低、卖粮难等问题，绿春县通过“对口帮扶单位+企业+农户”模式，大力发

展订单农业，积极探索线上线下的多元化营销方式，有效提升百姓种植效益。目前，全县红米种植面积达3万亩，成为全县群众增收的又一项支柱产业。

本报记者 黄翘楚

通讯员 施卓慧 文/图

